STATYSTYKA OPISOWA
Plan wyktadow

Proba - wlasnosci, porzadkowanie, szeregi
rozdzielcze, wykresy

Parametry proby (poziomu, zmiennosci,
skosnosci, ksztaltu, koncentracji) klasyczne i

pozycyjne
Porownywanie prob, wykresy parametrow
Korelacja i regresja - wlasnosci
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Préba - wlasnosci,
porzadkowanie, szeregi
rozdzielcze, wykresy

STATYSTYKA OPISOWA



Podstawowe pojecia

Zbiorowos¢ statystyczna - zbidr jednostek (obserwacji)
nie identycznych, ale stanowigcych logiczng calos¢

Zbiorowos¢ (populacja) generalna - skoniczony lub
nieskonczony zbior jednostek, ktére zamierzamy poddac
obserwacji

Proba - czes¢ (podzbidr) zbiorowosci generalnej, ktora
jest badana pod wzgledem ustalonej cechy

Proba losowa - proba do ktorej losowo wybrano
jednostki

Cecha badana - wlasciwos¢ jednostek zbiorowosci, ktora
moze stluzy¢ do odréznienia poszczegdlnych obserwacji



Wtasnosci proby

* Ma okreslona liczebnos¢ (N)

* Jednorodnos¢ - nalezy do zbiorowosci
generalne;

* Reprezentatywnosé wzgledem
zbiorowosci generalnej




Cechy statystyczne dzielimy na

» JakoSciowe - opisuja jakosci elementow
zbiorowosci, np. kolor oczu,
wyksztalcenie, marka samochodu

e JloSciowe — wartoséci liczbowe

- skokowe - wartosci sa oddalone od siebie, np.
liczba dzieci w rodzinie,

- ciggle - wartosci sa w przedziale liczbowym,
np. wzrost cztowieka




Opis proby - statystyka opisowa

» Uporzadkowanie proby i prezentacja
graficzna

* Parametry proby

* PorOwnania prob pod wzgledem
poziomu, zmiennoSci i sko$nosci



Cecha jakosSciowa




Cecha jakosSciowa
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Cecha jakoSciowa - umaszczenie

.| liczba pséw | % psow
umaszczenie
n; W;
czarne 18 32,1
biszkoptowe 31 55,4
czekoladowe 7 12,5
RAZEM 56 100,0

E czarne
O biszkoptowe
B czekoladowe



S¢ miotu

Cecha i1losciowa skokowa - wielko
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Uporzadkowanie cechy iloSciowej skokowej
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Cecha iloSciowa skokowa - szereg
rozdzielczy punktowy
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Srednia arytmetyczna

(wazona)

>

4 1 0,025 _ 1
5 4 0,100 X =— Xl . nl
6 7 0,175 N
7 10 0,250 i=l
8 10 0,250
9 6 0,150
2




Cecha iloSciowa - parametry

Dzielimy na parametry:
# Poziomu (tendencji centralnej)
# ZmiennoSci (zrOznicowania, dyspersiji)
& Asymetrii (skosnosci)
& Kurtozy (ksztaltu)
# Koncentracji

Oraz dzielimy na
# Klasyczne
# Pozycyjne



Cecha ilosciowa - parametry
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Srednia - wlasnosci

Srednia arytmetyczna . : 2
% = - x (4+7+5+2+2) = 4
odchylenie
2 -2
2 -2
4 0
5 1
7 3



Kwantyle w tym mediana - wartos¢ Srodkowa
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Dominanta - wartos¢ modalna,

wystepujaca najczescie]
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Rozstep 1 odchylenie ¢wiartkowe

RS = Xmax ~ X min

Q= 0,5 x (Q3 - Q)



Wariancja i odchylenie standardowe

N N ZN:XJ']
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Wskaznik (wspotczynnik) zmiennosci

stuzy do poréwnan zréznicowania w zbiorowosciach

V = >X .100%
X
V = % =0,1993
7,25



Wspoblczynnik asymetrii (skosnosci)
ocenia asymetrie rozkladu préby

N
iZ(X,— - X)’
_ N

N pr (F=D)

S S

A=-0,1303




Poréwnania prob

Srednia 17,8 867,8
odch.st. 4 4
Vv 0,225 0,005




Poréwnania prob

Srednia 17,8 867,8
odch.st. 4 195,2
Vv 0,225 0,225




Poréwnania prob

$rednia 7,250 25,0

odch.st. 1,446 4,60
'/ 0,199 0,184
A -0,130 0,650




x b, Rozktad wartoséci
cechy

2 022

) 0,46

7 032

x=2x022+5x046+7x0,32=
=044+2,3+2,24=498



X w, (p) Rozktad wartoséci
cechy
1 0,3
4 05
k
7 0.1 F= ) xiw
i=1
10 0,1
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X =
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Wariancja
1 k
§¢ = mzn; + (x; — %)?

=1

$2=1-034+16-0,5+49-0,1+100-0,1 — 16

=03+8+49+10—-16=7,2
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iggla - wydajnos¢ dzienna
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Cecha iloSciowa ciggla - wydajnos¢ dzienna
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Cecha iloSciowa ciggla - szereg
rozdzielczy przedziatowy

(X5 X3 n; Ww;
(1, 6> 54 0,3553
(6,11> 51 0,3355
(11,16> 25 0,1645
(16;,21> 14 0,0921
(21,26> 6 0,0395
(26,31> 2 0,0132
Razem 152 1

(L6) (61) (1L16) (16:21) (21:26) (26:31)

Histogram



Tworzenie przedzialowego szeregu

rozdzielczego

Liczba przedziatow (gOrna granica):

k=1+3 *logN
Rozpietos¢ przedziatu:
(Xmax_xmin)/ k

Rozpietos¢ przedziatu:

2,64 X QX x N-1/3

[ N

Q

Qs

N k

20 4,90

40 5,81

60 6,33

80 6,71

100 7,00

120 7,24

140 7,44

160 7,61

180 7,77

200 7,90

N Qx=5 Qx=20
20 4,86 19,45
40 3,86 15,44
60 3,37 13,49
80 3,06 12,25
100 2,84 11,38
120 2,68 10,70
140 2,54 10,17
160 2,43 9,73
180 2,34 9,35
200 2,26 9,03
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Srednia arytmetyczna
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(X, + X, +...+ Xy )

1
N

-1506 =9,9079

1
152

(4+26+12+...+5+2)

1
152

X =



(XpX1)
(0,2>
(2,4>
(4,6>
(6;8>
(810>
10;12>
12;14>
14;16>
16;18>
18;20>

A~ N N A~~~

n. = .
K Srednia
11
17
29
46
36
30
16
9
2

>_(:i(1-4+3-11+5-17+7-29+9-46+

200
+11-36+13-30+15-16+17-9+19-2) =
:2—é0(4+33+85+203+414+396+39O+24O+153+38) =

-1 -1956=9,78
200



Srednia arytmetyczna — przedzialowy szereg rozdzielczy

Ko %> X% L Wi
(1, 6> 3,5 54 0,3553
(6;,11> 8,5 51 0,3355
(11;,16> | 13,5 25 0,1645
(16,21>| 18,5 14 0,0921
(21,26>| 235 6 0,0395
(26;31>| 28,5 2 0,0132
Razem 152 1

X = L -1506 =9,9079
152

)_(:15%(3,5-54+8,5-51+13,5-25+18,5-14+23,5-6+28,5-2) =

= 15i2(189 +4335+337,5+ 259 +141+57) =

1

—— 1417 =9,32237
152



Kwantyle w tym mediana - wartos¢ srodkowa
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(Xq s X
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(Xgi 5 Xq;> i .

PE Dominanta

(611> 51

(11;16> 25

(16;21> 14 60 D=x_ 1+ Np —Np4 .

(21;26> 6 DO (n -nN ) + (n —-nN ) D
D D-1 D D+1

(26;31> 2 50

Razem 152

(1 6) {6:11) (i1:16) (16:21) (21:26) (26:31)

N 54-0 521+2% 521147375737
(54—0) + (54 —51) 57




T Dominanta
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Wariancja — przedzialowy szereg rozdzielczy

s X2 % n; U
(1, 6> 3,5 54 0,3553
(6,11> 8,5 51 0,3355
(11;16> | 13,5 25 0,1645
(16;21>| 18,5 14 0,0921
(21;26> | 23,5 6 0,0395
(26;31>| 28,5 2 0,0132
Razem 152 1

X = Ell{(S’SZ .54 +852.51+135%-25+18,5% -14 + 235 -6+ 28,52 - 2) —

k
1 .
§* =m'zlna-(xi—x)2
1=

X =9,32237

1

14177} =
152

= ﬁ{(%l’S +3684,75+4556,25+ 4791,5+ 3313,5+1624,5) —13209,796} =

= 35,9086

52=36,0709

Przy uzyciu danych
wyjéciowych

S =6,0059



Wskaznik (wspoélczynnik) zmiennosci

stuzy do poréwnan zréznicowania w zbiorowosciach

V = >X .100%
X
_ 60059 _ 0o
9,9079



Wspolczynnik asymetrii (sko$nosci)

ocenia asymetrie rozktadu proby
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Przedzial typowej zmiennosci

(X—S;%x+5)
Czy liczba 10 jest o
typowa? Srednia | 7,250 9,908
odchst. | 1446 | 6,006

(7,251,446 ;7,25+1,446) = (5,804 ; 8,696)

(9,908 — 6,006;9,908 + 6,006) = (3,902 ;15,914)




Wspotczynnik kurtozy (ksztattu)

ocenia ksztatt wykresu rozktadu proby

(L6) (611) (L) (621 (L2} &3 0.4 5 & 7T B 95 0

W =1,044
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Wspoblczynnik koncentracji

1

k=0 * o K=0,226
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Wspolczynnik koncentracji (K) to proporcja pola pomiedzy liniag rownomiernego podzialu
(czerwona) i krzywa koncentracji Lorenza (niebieska) do pola tréjkata (0,5), czyli0 <K <1

s K=0,566 0
' K=0,80

0,6 0,6
04 0,4

0,2 0,2




Wspo6lczynnik koncentracji

kumulowana czesto$é

czestosé empiryczna

grupa dochodu li(;:szébba Z\Z:::kif” oséb | zarobkéw [ oséb | zarobkéw
do 5 tys. 234 800 | 0,468 | 0,057 | 0,468 | 0,057
od 5 do 20 tys. 156 1800 | 0,312 | 0,128 | 0,780 | 0,184
20 do 100 tys 59 3800 | 0,118 | 0,270 | 0,898 | 0,454
100 do 200 tys. 35 3700 | 0,070 | 0,262 | 0,968 | 0,716
powyzej 200 tys. | 16 | 4000 | 0,032 | 0,284 | 1 1
500 | 14100 1 1

0,8

0,6

0,4

0,2

0,2

0,4

0,6

0,8

Pole trojkata:
0,5 0,468 0,057=0,0133

Pole trapezu 1.
0,5 +(0,057+0,184) 0,312=0,0376

Pole trapezu 2.
0,50,184+0,454) 0,118=0,0377

Pole trapezu 3.
0,5 +(0,454+0,716) 0,070=0,0410

Pole trapezu 4.

0,5+0,716+1) 0,032=0,0275

~ 0,0133+0,0376 +0,0377 +0,0410 + 0,0275
0,5

K=1

:1—E =1-0,314=0,684



Przyktad

Uszeregowaé wedtug poziomu cechy i wielkosci zmiennosci
trzy préoby o podanych parametrach

parametr Proba I Proba IT | Proba ITT
$rednia 41 3,9 45
odch.st. 0,25 0,46 0,51
Vv 6,1% 11,8% 11,3
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